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Проблема підвищення ефективності розвитку зернового комплексу в 

ринкових умовах господарювання є надзвичайно актуальною і нерозривно 
пов’язана з пріоритетними завданнями сучасної економічної науки та державної 
аграрної політики. Україна відома в світі за обсягами виробництва зерна, що 
визначає економічний стан і є вагомим індикатором його рівня. 

Необхідною умовою сталого розвитку зернового господарства є 
інтенсифікація виробництва, у якому важливе значення займає виробництво 
зерна кукурудзи, як однієї з найбільш високоврожайних культур. У зв’язку з цим 
значної актуальності набувають дослідження з визначення реакції нових гібридів 
кукурудзи різних груп стиглості на оптимізацію живлення рослин, формування 
врожайності та економічних показників. 

Дослідження проводили у 2010-2011рр. в Інституті зрошуваного 
землеробства НААНУ на темно-каштановому середньосуглинковому ґрунті в 
умовах зрошення та без зрошення з наступними гібридами кукурудзи: Тендра, 
Квітневий, Сиваш, Оржиця, Азов, Красилів, Соколов та Бистриця. 

Результатами обліку врожайності встановлено, що продуктивність гібридів 
кукурудзи всіх груп стиглості змінювалася і залежала від зрошення та внесення 
доз мінеральних добрив. Так, без зрошення та без добрив урожайність зерна 
досліджуваних гібридів кукурудзи коливалась від 4,0 до 6,8 т/га, тоді як за рахунок 
зрошення вона зростала на 80-85%. По фону застосування мінеральних добрив 
(рекомендованої та розрахункової доз) цей показник збільшувався від 85-87 до 
153-158%. 

Максимальною врожайність зерна кукурудзи сформована на зрошенні при 
застосуванні розрахункової дози мінерального добрива N220P0K0, яка в 
середньому по всіх досліджуваних гібридах склала 11,96 т/га. При внесенні 
рекомендованої  дози добрива N150P90, урожайність була дещо нижчою і склала 
10,92 т/га, що на 9,5% менше. Зрошення без добрив по-різному збільшувало 
врожайність зерна кукурудзи – для гібридів ранньостиглої групи цей приріст був 
не досить значним – у межах 11,7-17,9%. 

Визначення економічної ефективності показало, що витрати на з зрошення 
потребують додаткового вкладення коштів, вони зростають на 72-75%, проте 
значні прирости врожайності зерна на удобрених фонах дозволяють отримати 
високий чистий прибуток залежно від гібриду у межах 1,5-10,4 тис .грн/га. 
Застосування азотних добрив суттєво сприяло підвищенню економічної 
ефективності при вирощуванні гібридів кукурудзи на зрошенні. При внесенні їх у 
дозі  N150P90, сума умовно-чистого прибутку з одиниці площі зросла на 57,4%  і 
склала 5461 грн/га, а розрахункової дози добрив – у 2,1 рази і 7172 грн/га, 
порівняно з варіантом без добрив. 


